

*Речь президента Чехословакии Э. Бенеша во время подписания советско-чехословацкого договора о дружбе, взаимной помощи и послевоенном сотрудничестве*

Москва

12 декабря 1943 г.

Господин Председатель, господа, я хочу выразить вам свои чувства глубокого удовлетворения по поводу того, что сегодня мы смогли подписать этот Договор, который я рассматриваю как акт величайшего значения в нашей национальной истории и взаимных отношений между Советским Союзом и Чехословакией. Этим Договором увенчалось стремление Чехословакии, существовавшее более двадцати лет и преследовавшее цель оградить наш народ и государство от немецкого империализма. Наш Договор является естественным этапом в ходе этой войны, направленной против бесчеловечного и грабительского немецкого шовинизма, который в настоящей войне прежде всего стремился к уничтожению соседних славянских государств: Чехословакии, Польши, Югославии и Советского Союза. Этот договор является одним из звеньев будущего строя, который будет благотворен для нас и всех наших союзников и поможет укрепить мир в Европе.

Позвольте мне, господин Председатель, поблагодарить вас и всех советских политических и военных деятелей, которые приняли участие в осуществлении этого Договора. Он будет, как я уже вчера сказал, верным залогом для Чехословакии, ее лучшего будущего и ее тесного политического, военного, экономического и культурного сотрудничества с братскими народами Советского Союза.

*Публикуется по сб.: Внешняя политика Советско-го Союза в период Отечественной войны, т. I, с. 377—378.*

*Выступление К. Готвальда «Наши национальный и государственный корабль нашел надежную гавань» в передаче Московского радио на Чехословакию*

Москва

26 декабря 1943 г.

Дорогие друзья!

12 декабря 1943 года войдет в историю наших народов как один из самых знаменательных дней. В этот день в Москве в присутствии президента республики д-ра Эдуарда Бенеша и Маршала Советского Союза И. В. Сталина был подписан договор между Чехословакией и Советским Союзом, договор о дружбе, взаимной помощи и послевоенном сотрудничестве.

Вы уже много слышали о значении этого договора, и вы сами чувствуете, что для нас, для наших народов, для нашей республики это событие в полном смысле слова является историческим. Давайте припомним только некоторые основные обстоятельства, связанные с этим событием.

Наш народ, наша страна, как наиболее западный форпост славянства, всегда были первым объектом немецкой экспансии, пангерманского «Drang nach Osten». Со времен эпохи национального возрож-

дения вплоть до наших дней лучшие умы наших народов искали пути и способы, как обеспечить существование и сохранить будущее нашей страны от этого пагубного натиска. Когда в результате краха Германии и Австро-Венгрии после первой мировой войны была создана Чехословацкая Республика как выражение нашей вновь обретенной свободы и государственной независимости, многие предполагали, что ее безопасность и будущее можно обеспечить при помощи сложной системы пактов и договоров, ориентирующих республику преимущественно на Запад.

Но вот пришел роковой 1938 год, и республика после неполных двадцати лет своего существования опять очутилась лицом к лицу с хищным германским империализмом, который предстал перед нами в своем самом гнусном обличье, в обличье гитлеризма. И тут оказалось, что вся система, на которой строилась безопасность республики, рухнула. Главные столпы, на которые опиралась республика, оказались трухлявыми. Республика была изолирована. Только Советский Союз остался нам верным.

Далее следует период страшнейшего порабощения наших народов, продолжающийся уже почти пять лет. Надменный немец-захватчик торжествовал. В своем неимоверном высокомерии он предполагал, что навсегда стер с карты Чехословацкую Республику, что навсегда поработил наши народы. Мир, который бросил нас на произвол судьбы в 1938 году, хотя уже и начинал сознавать, какая это была роковая ошибка и с точки зрения его собственных интересов, все еще колебался сделать из этого нужные выводы, поскольку речь шла о будущем нашей республики. И тут появилось соглашение между Чехословакией и Советским Союзом о совместных действиях в войне против Германии, подписанное 18 июля 1941 года. Это соглашение означало полное признание нашей республики как суверенного, юридически существующего государства и равноправного союзника, после чего последовало полное признание Чехословакии и другими странами. Вы видите, что Советский Союз опять был первым, кто способствовал всеобщему признанию нашей республики и этим заложил фундамент ее будущего существования.

Настоящий договор, договор от 12 декабря 1943 года, венчает это дело. Этот договор заключен на двадцать лет и гарантирует нашей республике всестороннюю помочь Советского Союза против какой-либо возможной агрессии со стороны Германии или других государств, которые объединились бы с Германией. И все мы знаем: мощь Советского Союза, которая уже теперь огромна и которая в будущем будет еще больше так же, как и слово Советского Союза, на которое можно опираться, как на скалу, — все это для нас является гарантией того, что Мюнхен и все, что последовало за ним, больше не повторится.

Наши народы, которые на протяжении ряда столетий ведут борьбу за свое существование, смогут отдохнуть и спокойно пойти навстречу новому, более счастливому будущему. Мечты благороднейших мыслителей наших народов осуществились: наша славянская липа опирается на могучий русский, славянский дуб.

Вот, дорогие друзья, в чем заключается глубокое значение исторического московского договора от 12 декабря 1943 года для нас и для будущих поколений. После падения гитлеровской тирании, после изгнания чужеземных захватчиков с нашей родины, после освобождения нашей республики этот договор обеспечит нам полную безопасность извне и освободит нам руки для того, чтобы мы могли сосредоточить

все свои силы на строительстве новой и счастливой жизни в свободной и независимой Чехословакии.

Однако, дорогие друзья, вернемся опять к нашей жестокой, суровой действительности. Враг и чужеземец является еще хозяином нашей родины. Хотя дни его господства близятся к концу, а мощь его надломлена, для его полного поражения потребуется еще много усилий. На это обращает наше внимание также и московский договор, первая статья которого гласит:

«Высокие Договаривающиеся Стороны, согласившись взаимно объединиться в политике постоянной дружбы и дружественного послевоенного сотрудничества, так же, как и взаимной помощи, обязываются оказывать друг другу военную и другую помощь и поддержку всякого рода в нынешней войне против Германии и всех тех государств, которые связаны с ней в актах агрессии в Европе».

Нет сомнения в том, что каждый из нас — вы там, на родине, а мы здесь, за границей, — в глубине души чувствует, что в этом отношении мы в большом долгу перед нашим великим союзником, перед нами самими, перед своей совестью, своей честью и своим будущим. Мы чувствуем это особенно сейчас, когда великая борьба с гитлеровским хищником приближается к развязке, когда приближается день нашего освобождения, когда мы видим, как наш великий союзник жертвовал и жертвует кровью, жизнью и материальными ценностями, чтобы окончательно одолеть ненавистного общего врага. Положа руку на сердце, дорогие друзья, признаемся искренне, что наш собственный вклад в общее дело по сравнению с этими жертвами пока еще невелик.

В высшей степени необходимо, чтобы в этом отношении как можно скорее наступил поворот. Красная Армия приближается с востока к границам нашей родины. В ее рядах маршируют также наши чехословацкие солдаты, и, по мнению своих товарищей красноармейцев, они неплохо бьют немцев. На Тегеранской конференции руководителей государств и полководцев трех крупнейших великих держав антигитлеровской коалиции были установлены сроки и масштабы мощных ударов, которые будут нанесены Гитлеру с востока, с запада и с юга. Приближается день, когда будет начат генеральный штурм гитлеровской Германии, который закончится разгромом германской армии.

В предчувствии смертного конца фашистские преступники угрожают нашей родине применением варварского «закона» выжженной земли. Гитлеровские бандиты в страхе жили, ужас вокруг себя сеяли и с ужасами хотят связать свой неизбежный и близкий конец.

Знайте, дорогие друзья, что единственным выходом из этих гитлеровских ужасов является активная борьба всего народа, проводимая всеми средствами, в том числе борьба с оружием в руках, партизанская борьба. Знайте, для того чтобы наши земли не были отданы на милость или немилость гитлеровскому хищнику, мечущемуся в смертельных судорогах, эта вооруженная партизанская борьба должна быть начата теперь, тотчас же, без промедления. Чтобы народ не стоял с голыми руками, когда пробьет час окончательной расплаты и изгнания оккупантов, чтобы он имел достаточно сил провести эту расплату, должны быть уже сейчас, тотчас же, без промедления и повсюду созданы вооруженные национальные дружины и партизанские отряды, которые должны включиться в активную борьбу.

Предатели и те, кто за ними стоит, стремились принудить наш народ активно помогать Гитлеру. Подавляющее большинство нашей нации на это не пошло. Поэтому враг с помощью предателей и трусов